

发展数字经济浙江人尝到了甜头

2017年,全省数字经济总量达20,658亿元,占GDP的比重达39.9%

□ 马剑 吴帅帅



浙江省工业和信息化研究院院长兰建平表示,近些年来,浙江顺应以信息技术为主导的科技革命发展趋势,演绎了从信息技术导入到信息产业、再到以信息经济为第一经济形态的区域发展模式的生动实践。

白墙黛瓦间散落着约500家数字经济类企业,百步一桥侧“流淌”着26条连通世界的万兆级光缆。作为世界互联网大会永久会址,浙江乌镇这座小桥流水的千年古镇,焕发出了新的生机和魅力。

乌镇是浙江发展数字经济的鲜活样本,也是浙江开放共享的生动缩影。作为全国首个国家信息经济示范区,浙江近年来大力推进以互联网为代表的新一代信息技术的创新突破和广泛应用,数字经济已成为引领这个资源小省经济增长的新动能和创新创业的主战场。

数字经济成为创业创新主战场

“我告诉老外,你可以在杭州做世界的产品。”坐在位于杭

州未来科技城中国人工智能小镇的办公室中,认识科技创始人兼CEO万马正忙着协调公司新引入的外籍人工智能科学家定居杭州全职研发的事宜。“未来已来 变革从此开始”——窗外马路边随处可见的标语,提醒着到访者这一小镇的雄心。

经过5年的发展,万马与其团队研发的虚拟医生助手产品已经在浙江省人民医院、上海瑞金医院等长三角重点医院推动医学随访的常态化与智能化,其背后是来自俄罗斯、乌克兰、法国专家的智力支持。

云计算、电子商务、信息软件、人工智能,孕育了阿里巴巴、海康威视的杭州4年来深耕数字经济领域,走出一条漂亮的上扬曲线:数字经济对全市经济增长贡献率超过50%,上市企业中数字经济领域企业

占据半壁江山。

这座以风景秀丽著称于世的东南沿海城市集聚了全国超过1/3的电商平台,为全国提供了70%以上的云计算能力。

数字经济正成为浙江创新创业的主战场,电子商务、共享经济、互联网金融、信息消费等新经济、新业态、新模式蓬勃发展。浙江在大众电商创业最活跃城市、淘宝村、淘宝镇数量上均居全国第一。

一朵“云”提升传统产业转型升级

实体经济是数字经济发展的重点领域,“虚实结合”大有文章可做。

在浙江,一朵看似缥缈的“云”还提升着大量传统行业的转型升级。在位于太湖南岸的湖州市吴兴区织里镇,浙江东尼电子的自动化生产车间,原料上线后不过几分钟,一批新型合金线材就下线,它们将成为电动汽车的“血管”。十几年前,这家企业还只会织羊毛衫,如今却“纺”起了全球一流的超微细合金线材。

为了支撑工厂高度自动化、智能化的生产要求,这家企业把工厂建到了“云”上。“我们通过构建网络信息化平台,实现了全厂工作人员同时在线。”浙江东尼电子总经理沈晓宇告诉新华社记者,企业上“云”实现了从原料到成品的完整追溯,既能精确控制成本,又大幅减少人为因素导致的产品质量波动。

据统计,截至6月底,浙江省累计上云企业23.82万家,占全省工商在册企业总数的14%。

数字经济的浪潮如同钱塘江潮水一般澎湃而来,浙江人已经率先从数字经济中尝到了甜头。浙江省经济和信息化厅的统计数据显示,自2014年以来,浙江全省信息经济核心产业增加值年均增长18.1%,占

GDP的比重年均提高0.7个百分点。2017年,浙江全省数字经济总量达20,658亿元,占GDP的比重达39.9%。

“把数字经济作为‘一号工程’来抓”

一双袜子、一根吸管、一颗纽扣,利润只有几厘钱、一分钱,但很多浙江人却靠这个赚到了第一桶金。对于“精明”的浙江人来说,踏上数字经济的“风口”是顺势而为,更是抢抓机遇。

“抢”字背后是先人一步的谋篇布局,和一张蓝图绘到底的持续发力。早在2003年,浙江省委提出“八八战略”,其中一条就是“进一步发挥浙江的块状特色产业优势,加快先进制造业基地建设,走新型工业化道路”,强调“坚持以信息化带动工业化,推进‘数字浙江’建设”。

2014年浙江省政府工作报告中,信息经济被列为浙江省加快发展的七大万亿产业之首。2017年12月,浙江省委经济工作会议明确提出“把数字经济作为‘一号工程’来抓”。今年10月刚刚获批的《浙江省机构改革方案》中,浙江因地制宜率先组建了省大数据发展管理局,加快推进数字浙江建设。

浙江省工业和信息化研究院院长兰建平表示,近些年来,浙江顺应以信息技术为主导的科技革命发展趋势,演绎了从信息技术导入到信息产业发展、再到以信息经济为第一经济形态的区域发展模式的生动实践。

根据规划,“十三五”期间,围绕5G、低空开放、海洋信息化发展等重点领域,浙江省还将打造以天、地、空、海一体化为标志的新一代基础设施,为信息化水平的提升、数字经济的发展,提供更加强大的基础设施支撑。

区域快讯

浙江55位非公经济人士当选优秀建设者

本报讯 浙江省非公有制经济人士新时代优秀中国特色社会主义事业建设者表彰大会日前在杭州召开,会上表彰了55名杰出的浙江省非公有制经济人士。

新华社记者获悉,这次入选的55名非公有制经济人士中,涵盖了民营经济发展各个重要阶段的优秀代表,他们既有改革开放初期的“草根”创业者,也有自觉践行“八八战略”、致力“凤凰涅槃、腾笼换鸟”的创新者。他们所在的企业,既有引领数字经济的世界级企业,也有创新型“科技小巨人”;既有立足本土、坚守主业的制造业企业,也有参与“一带一

路”倡议、走出去参与国际竞争的企业。

浙江是民营经济大省,在不久前发布的全国民营企业500强中,浙江民企占近1/5,多年位居全国第一。

最近一段时间以来,浙江省委、省政府针对民营经济发展遇到的困难和问题,精准出台企业减负、小微企业成长、稳定外贸等一系列政策文件,包括更大力度简政、放权、减税、降费,力争全年为企业再减负1500亿元;新组建省融资担保有限公司,支持小微企业融资和龙头骨干企业发债;制定确保外贸稳定增长等一系列组合拳。(屈凌燕)

江苏推8方面28条举措为企业再减负

本报讯 财政性资金税收减免、扩大电力市场交易规模、完善转贷应急机制、提高货运车辆通行费优惠幅度……江苏省政府近日举行新闻发布会,宣布推出28条政策措施,预计每年可为实体经济企业降本减负600亿元左右。

这些举措覆盖降低企业税费负担、用地成本、用工成本、用电成本、物流成本、融资成本、创新成本、制度性交易成本等8个方面。其中,在降低企业税费负担方面,降低相关商品进口关税税率、调整印花税法征收标准等6条政策,预计为企业减负307亿元左右。江苏省工业和信息化厅副巡视员周毅彪介绍,以第4条“允许符合条件的财政性资金准予作为企业所得税不征税收入”为例,预计涉及全省1100亿元财政性

资金,刨除原有实际不缴纳所得税的非盈利组织、低税率企业,按25%税率测算实际减约270亿元。

同时,主要围绕调整城镇土地使用税、工业用地出让底价等,预计降低企业用地成本约10亿元;主要围绕进一步扩大电力市场交易规模、节约用户电力项目投资成本等,预计降低企业用电成本约118亿元;主要围绕改进融资支持机制、完善转贷应急机制等,预计降低企业融资成本约50亿元。

江苏省政府副秘书长张乐夫向新华社记者表示,2016年以来,江苏省出台多项政策文件,共提出70条降本减负政策措施,已累计为实体经济企业减负降本3300亿元以上。(陈刚)

安徽规定建设用地增减挂钩须农民同意

本报讯 新华社记者从安徽省国土资源厅获悉,为破解部分地区由于前期基础工作不扎实,导致项目难以实施而频繁调整城乡建设用地增减挂钩项目实施规划的问题,该厅日前出台政策规定,编制项目实施规划必须切实尊重农民意愿。

安徽省明确要求,开展城乡建设用地增减挂钩工作必须以尊重农民意愿、保障其合法权益为前提,坚持农民自主决策,做到农民“知情、自愿、参与、满意”。编制规划时,要加强土地权属管理,项目实施前要对农村集体土地利用现状和

权属进行调查,做到地类正确、面积准确、权属无争议。

安徽省规定,对选点布局、土地调整、住房建设、补偿安置、收益分配等方面必须依法组织听证。参加听证的农民必须是项目的相对利益人,鼓励由群众推荐产生。对涉及建设用地调整和集体土地征收的,调整和征收补偿方案要得到农村集体经济组织和农民确认。经协商仍然不愿意参与项目实施的农户,对其房屋、土地及其他财产要予以坚决避让,并保障其正常生产生活。(姜刚)

山西《资本论》研究会举办2018年学术年会

本报讯 记者谷亚光报道 11月4日,山西省《资本论》研究会2018年学术年会暨纪念改革开放40周年学术研讨会在山西大学商学院召开,山西省《资本论》研究会副会长兼秘书长、山西大学商学院经济学院院长靳元教授主持会议,山西大学商学院院长赵随民致欢迎辞,山西省社联党组书记张云泽到会讲话,来自山西省各高校、党校、社科院、讲习所及企业界的专家学者、企业家共60多人参加了研讨。

在会上,张云泽要求山西省社科工作者:一要坚守政治立场,站在维护社会主义意识形态的第一线;二要高举伟大旗帜,坚持马克思主义不动摇;三要

坚持问题导向,重视研究理论和实践中的重大问题。他引用习总书记的话说,“时代是出卷人,我们是答卷人,人民是阅卷人。”当前改革和发展中有不少问题值得研究,比如:民营经济发展、供

给侧改革、国企改革中的问题,都需要理论工作者研究回答。《资本论》研究会的专家既要研究基本理论问题,也要研究实践问题。

山西省《资本论》研究会会长原玉廷教授在会上介绍了他花费40年心血研究的新成果“图解《资本论》——《资本论》大众化新途径新探索”;山西理工大学教授朱志宏介绍了他对中美贸易战的一些看法;山西省中特理论研究会会长、山西大学教授赵敏学介绍了他对劳资关系新变化的观察结果。这些学者的观点新颖,理论联系实际,演讲受到热烈欢迎。

区域连线

“中国鹿乡”走出“三彩”脱贫路

辽宁铁岭西丰县通过党建引领、用活政策、突出特色,加快摘掉贫困“帽子”

□ 孙仁斌 丁非白

深秋的辽北,层林尽染,色彩斑斓。在素有“中国鹿乡”的辽宁铁岭西丰县,近年来,当地通过党建引领、用活政策,突出特色,走出一条“三彩”脱贫路。预计今年年底,西丰县将摘掉贫困县的“帽子”。

“红色”:脱贫路上党旗飘

西丰县从20世纪90年代就被列为省级贫困县,2015年统计,全县174个行政村中,有建档立卡贫困户120个、贫困人口4.19万人。

“2016年,县委组织了一次脱贫攻坚大调研,我们发现,脱贫攻坚县里很着急,乡镇在观望,村里在等着要钱要政策……”西丰县委组织部党建服务中心主任迟泽光回忆说。这次调研中还发现,当地普遍存在贫困村产业结构单一、村干部脱贫意识不强、县直单位办事效率不高、县乡村信息沟通

不畅等一系列问题。

为有效解决这些难题,当地创建了“脱贫路上党旗飘”微信平台,把县乡村三级领导干部、产业专家、农业专家等纳入一个“朋友圈”,每天发布扶贫政策信息,贫困户、镇干部在群里汇报扶贫工作进度,村里有难题,直接“@”县领导。

“一开始大家都不愿进群,有的村干部干脆直接退群。”西丰县委组织部副部长谢志波说。经过制定制度、强化内容建设,组织部门将各县直单位、镇、村在群内的表现列为干部考核任用的参考,聘请专家在群里做产业脱贫培训、发布各类农产品供求、招工信息等,使基层干部越来越认识到:这个平台是村民脱贫的“百宝箱”。

钓鱼镇景华村党支部书记何振丰现在每天都在关注群里的信息:“我们村这两年搞落叶松苗木培育,去年100万株树苗卖不出去,我在群里发了个消息,礼泉村党支部书记张福军

看见了,帮我联系抚顺的买家,全部卖了出去,解了燃眉之急。”

“金色”:用好、用活脱贫政策资金

用好各级脱贫攻坚帮扶资金,发展特色产业,为当地贫困户铺就一条金光大道。

距离县城约有50公里远的天来村曾是远近闻名的贫困村:荒山多、耕地少、交通不便,全村1/3以上的家庭是贫困户,不少村民外出打工,不愿再回这个“穷窝”。

近年来,天来村借助扶贫资金和银行贷款,建立了水果批发市场,村里的水果再也不愁卖,还成了当地有名的水果集散地。

“别看地处偏僻,咱这里的水果可卖到了马来西亚、新加坡、泰国、日本等地。这种鸡心苹果地头的收购价是每斤4.5元~5元钱,出口到国外,能卖到15元。”55岁的贫困户赵龙指着他的果园对新华社记者说,这

几年,村里免费给他提供了500多株果树苗,他在自家地里种了7亩鸡心苹果,加上种植玉米等作物,一年收入2万多元。

天来村党支部书记付宝库介绍说,目前,全村年产各类水果1200多万斤,产值超过1300万元。通过引导农户种植、村集体经济分红、政策兜底等举措,全村199户528名贫困户全部脱贫,不少外出打工的村民也都陆续回到了村里。

邵家店镇祥和村、洪来村利用扶贫资金100万元,入股当地企业,每年每村分红5万元。得到资金后,企业扩大生产规模,为贫困户安排工作岗位,用工最多时,可带动150多户贫困户就业。

“绿色”:好生态是金字招牌

“我们迫切希望发展产业带动群众脱贫致富,但绝不能以牺牲环境为代价。好生态是西丰县的金字招牌。”西丰县委书记康冠华说,当地选择了发



闽西电商备战“双十一”

福建省连城是“全国电商示范百佳县”,全县从事电商、物流、仓储等行业的从业人员达1.5万人,通过电商平台将40余种当地农副产品销往全国各地,2018年1月~10月实现网络零售销售额12.3亿元。图为连城县朋口镇兰花博览园工作人员在整理盆栽兰花备战“双十一”。

新华社记者 彭长青 摄